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Kleine Anfrage
des Abg. Ansgar Mayr CDU

und

Antwort
des Ministerium des Inneren, für Digitalisierung
und Kommunen 

Dauerhafte Öffnung des Polizeipostens in Sulzfeld

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wann wurde der Polizeiposten Sulzfeld aus welchen Gründen vorübergehend 
geschlossen?

2.	Welche Öffnungszeiten hatte der Polizeiposten Sulzfeld vor seiner Schließung?

3.	�Wie wurde der Posten vor seiner Schließung frequentiert (mit der Bitte um 
Darlegung, welche Arten von Einsätzen bzw. Inanspruchnahmen es gab)?

4.	�Wie viele Polizeikräfte sind für den Polizeiposten in Sulzfeld vorgesehen/ein-
geplant?

5.	�Welche Umbaumaßnahmen sind für eine dauerhafte Öffnung des Postens erfor-
derlich, (mit der Bitte um Angabe, inwiefern die Umbaumaßnahmen bereits 
beauftragt wurden und bis wann diese Umbaumaßnahmen abgeschlossen sein 
werden)?

6.	�Zu welchem Zeitpunkt ist mit einer regulären Öffnung wie vor der temporären 
Schließung (siehe Fragen 1 und 2) zu rechnen?

7.	�Aktuell ist der Polizeiposten in Sulzfeld vorübergehend bis Ostern geöffnet – 
handelt es sich dabei um eine Testphase und welche Öffnungszeiten hat der Posten 
in dieser Zeit?

8.	�Welche Vereinbarungen wurden bezüglich der aktuellen Öffnungsphase zwi-
schen dem Polizeipräsidium Karlsruhe und der Gemeinde Sulzfeld getroffen?

9.	�Wie stark wird der Posten in der aktuellen Öffnungsphase frequentiert (mit der 
Bitte um Darlegung, welche Arten von Einsätzen bzw. Inanspruchnahmen es gab)?
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Beg r ü n d u n g

Der Polizeiposten Sulzfeld ist zuständig für die Gemeinden Kürnbach, Sulzfeld 
und Zaisenhausen. Den Kommunen wurde im Rahmen der temporären Schließung 
zugesichert, dass der Posten nicht dauerhaft geschlossen werden soll. Eine lokale 
Polizeipräsenz stärkt das Sicherheitsgefühl der Bürger und erhöht das Vertrauen 
in die Polizei. Außerdem sind während der Öffnungszeiten vor Ort kürzere Reak-
tionszeiten bei Notfällen gegeben. Auch erleichtert eine direkte Anlaufstelle den 
persönlichen Kontakt und verbessert die Zusammenarbeit zwischen Polizei und 
Bürgerschaft.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 15. April 2025 Nr. IM3-0141.5-652/9/3 beantwortet das Minis-
terium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit dem 
Ministerium für Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Wann wurde der Polizeiposten Sulzfeld aus welchen Gründen vorübergehend 
geschlossen?

Zu 1.:

Der Polizeiposten Sulzfeld wurde am 28. März 2023 aufgrund von Unterstützungs-
bedarfen an anderer Stelle innerhalb des Polizeipräsidiums Karlsruhe vorübergehend 
geschlossen.

Die Betreuung des Zuständigkeitsbereichs des Polizeipostens Sulzfeld sowie die 
Koordination des dortigen Einsatzgeschehens war während dieser vorübergehenden 
Schließung durch das örtlich zuständige Polizeirevier Bretten rund um die Uhr 
gewährleistet. 

Zudem konnten sich die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinden Sulzfeld, Zaisen-
hausen und Kürnbach jederzeit an die Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten des 
Polizeipostens Oberderdingen sowie jede andere Polizeidienststelle wenden.

2.	Welche Öffnungszeiten hatte der Polizeiposten Sulzfeld vor seiner Schließung?

Zu 2.:

Vor seiner Schließung hatte der Polizeiposten Sulzfeld folgende Öffnungszeiten: 
Montag bis Freitag von 07:30 Uhr bis 16:15 Uhr.

3.	�Wie wurde der Posten vor seiner Schließung frequentiert (mit der Bitte um Dar-
legung, welche Arten von Einsätzen bzw. Inanspruchnahmen es gab)?

Zu 3.:

Eine Statistik über die Frequentierung und Arten von Einsätzen bzw. Inanspruch-
nahmen des Polizeipostens Sulzfeld vor der vorübergehenden Schließung wurde 
nicht geführt.

Die statistische Erfassung von Straftaten erfolgt bei der Polizei Baden-Württemberg 
anhand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Bei der PKS handelt es sich um 
eine sogenannte reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante Sachverhalte 
nach der polizeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafverfolgungsbehörden 
erfasst werden. Die PKS ist als Jahresstatistik konzipiert. Die Fallerfassung erfolgt 
nach den bundeseinheitlichen „Richtlinien für die Führung der Polizeilichen Krimi-
nalstatistik“.
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Die Anzahl der durch den Polizeiposten Sulzfeld bearbeiteten Straftaten lässt sich 
nach Auswertung der PKS für die Jahre 2018 bis 2022 wie folgt darstellen:

Anzahl der durch den
Polizeiposten Sulzfeld
bearbeiteten Straftaten

2018 2019 2020 2021 2022

Erfasste Fälle 121 128 142 116 87

Die Anzahl der durch den Polizeiposten Sulzfeld bearbeiteten Straftaten war seit 
dem Jahr 2020 rückläufig. Im Jahr 2022 wurden in der PKS für den Polizeiposten 
Sulzfeld insgesamt 87 Straftaten erfasst und damit 25 Prozent weniger Straftaten 
als im Vorjahr (116 Fälle). Bei einer Vielzahl der Fälle handelt es sich um Dieb-
stahlsdelikte, Vermögens- und Fälschungsdelikte, Körperverletzungsdelikte sowie 
sonstige Straftatbestände des StGB – darunter Beleidigung und Sachbeschädigung.

4.	�Wie viele Polizeikräfte sind für den Polizeiposten in Sulzfeld vorgesehen/ein-
geplant?

Zu 4.:

Bei der Polizei Baden-Württemberg wird das Personal durch das Innenministerium-
Landespolizeipräsidium zunächst zentral bis auf Ebene der Polizeidienststellen 
und Einrichtungen für den Polizeivollzugsdienst (DuE) zugeordnet. Die weitere 
Personalzuweisung zu einzelnen Organisationseinheiten des nachgeordneten Berei-
ches, beispielsweise den Polizeiposten, obliegt den jeweils zuständigen DuE und 
erfolgt grundsätzlich lage- sowie bedarfsorientiert.

Nach Auskunft des Polizeipräsidiums Karlsruhe vom 31. März 2025 sind dem 
Polizeiposten Sulzfeld drei Planstellen (PVD) zugewiesen.

Im Rahmen der derzeitigen Öffnungszeiten (vgl. Antwort auf die Fragen 6 bis 9) ist 
der Polizeiposten Sulzfeld mit zwei Beamtinnen bzw. Beamten des Polizeireviers 
Bretten besetzt. Aufgrund der aktuellen Öffnungszeiten ist eine Besetzung mit zwei 
Beamtinnen bzw. Beamten auskömmlich.

Neben dem örtlich zuständigen Polizeirevier Bretten mit seinen Dienstgruppen 
(Streifendienst), die rund um die Uhr und an allen Tagen im Jahr die polizei- 
liche Versorgung der Bürgerinnen und Bürger auch im Zuständigkeitsbereich des 
Polizeipostens Sulzfeld gewährleisten, tragen darüber hinaus regelmäßig weitere 
Organisationseinheiten wie beispielsweise der Kriminaldauerdienst, die Verkehrs-
polizei und die Polizeihundeführerstaffel zur Erhöhung der Polizeipräsenz sowie 
des Sicherheitsniveaus bei.

Die dezentralen polizeilichen Strukturen, zu welchen auch die verschiedenen Or-
ganisationseinheiten des Polizeipräsidiums Karlsruhe gehören, sind Grundlage und 
Garant für eine bürgernahe Polizei in Baden-Württemberg. Die Polizeireviere mit 
ihren Polizeiposten sind im Interesse der Sicherheitsbedürfnisse der Bürgerinnen und 
Bürger wichtige Ansprechpartner vor Ort und garantieren eine effiziente und rei-
bungslose Zusammenarbeit der örtlichen Verantwortlichen. 

5.	�Welche Umbaumaßnahmen sind für eine dauerhafte Öffnung des Postens er-
forderlich, (mit der Bitte um Angabe, inwiefern die Umbaumaßnahmen bereits 
beauftragt wurden und bis wann diese Umbaumaßnahmen abgeschlossen sein 
werden)?

Zu 5.:

Zur Beurteilung der erforderlichen Umbaumaßnahmen wurde das Landeskrimi- 
nalamt Baden-Württemberg mit der Erstellung einer sicherungstechnischen Stellung-
nahme beauftragt. Die hierfür notwendige Begehung erfolgte Ende Februar 2025. 
Das abschließende Ergebnis steht noch aus. Erst nach Vorliegen der Stellungnahme 
wird in gemeinsamer Abstimmung mit dem Landeskriminalamt Baden-Württemberg, 
dem Nutzer und dem Landesbetrieb Vermögen und Bau, Amt Pforzheim, festge-



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 8576

4

legt, welche Umbaumaßnahmen erforderlich und baulich umsetzbar sind, um den 
Polizeiposten aus sicherungstechnischer Sicht zu ertüchtigen. Eine Umsetzung der 
baulichen Maßnahmen erfolgt nach gemeinsamer Priorisierung mit dem Nutzer 
und dem Landesbetrieb Vermögen und Bau Baden-Württemberg in Abhängigkeit 
der finanziellen und personellen Mittel.

6.	�Zu welchem Zeitpunkt ist mit einer regulären Öffnung wie vor der temporären 
Schließung (siehe Fragen 1 und 2) zu rechnen?

7.	�Aktuell ist der Polizeiposten in Sulzfeld vorübergehend bis Ostern geöffnet – 
handelt es sich dabei um eine Testphase und welche Öffnungszeiten hat der Posten 
in dieser Zeit?

8.	�Welche Vereinbarungen wurden bezüglich der aktuellen Öffnungsphase zwischen 
dem Polizeipräsidium Karlsruhe und der Gemeinde Sulzfeld getroffen?

9.	�Wie stark wird der Posten in der aktuellen Öffnungsphase frequentiert (mit der 
Bitte um Darlegung, welche Arten von Einsätzen bzw. Inanspruchnahmen es gab)?

Zu 6. bis 9.:

Die Fragen 6 bis 9 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be- 
antwortet.

Seit dem 6. Februar 2025 ist der Polizeiposten Sulzfeld in Absprache mit dem 
Bürgermeister der Gemeinde Sulzfeld donnerstags von 12:00 Uhr bis 16:00 Uhr 
mit zwei Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten besetzt. Außerhalb der aktuellen 
Öffnungszeiten des Polizeipostens Sulzfeld ist die Betreuung dessen Zuständig-
keitsbereichs unverändert rund um die Uhr durch das örtlich zuständige Polizeirevier 
Bretten gewährleistet.

Die aktuellen Öffnungszeiten und die dabei festgestellte Frequentierung wird Ende 
April 2025 evaluiert. 

Im Zeitraum vom 6. Februar bis 27. März 2025 wurde der Polizeiposten von den 
Bürgerinnen und Bürgern wie folgt in Anspruch genommen:

–	 5 Anzeigenerstattungen wegen Straftaten,
–	 14 Telefongespräche mit polizeirelevantem Inhalt (Anfragen und Hinweise),
–	 6 Bürgerspräche mit polizeirelevantem Inhalt (Anfragen und Hinweise).

Strobl
Minister des Inneren,
für Digitalisierung und Kommunen


